

聚焦



2026

长治两会

谋好篇布好局

履职尽责为人民

两会
特刊文旅融康养
山水绘新篇

漳泽湖MANA水岸度假区声光迷人



六府塔公园风光如画

八一广场
焕新亮相

文化IP点亮“城市烟火”

每逢周末，潞州区漳泽湖周边的露营地、骑行道热闹非凡。亲子家庭在此放松身心，尽享天伦之乐；骑行爱好者穿梭其间，尽享运动带来的酣畅淋漓；不远处的湿地公园内，散步、慢跑的市民络绎不绝，共同勾勒出一幅生动鲜活的生态康养画卷。

近年来，潞州区立足生态禀赋与文化底蕴，以业态创新为突破口，深挖“东山西水”自然优势，推动“山、城、水”有机融合，塑造“城在山中、水绕城转”的和谐景致，一批充满生机与活力的文旅康养新业态加速崛起，为区域发展注入持久动力。

生态赋能激活“绿色经济”

清晨的老顶山国家森林公园，登山步道上草木青翠、空气清新。“这里毗邻城区、生态优越，冬暖夏凉，我们计划小住一段，调养身心。”来自河南省的刘建斌夫妇步伐轻快，尽情享受山林间的清新与静谧。

潞州区大力发展战略康养产业，底气源于得天独厚的生态基底——老顶山层峦叠翠，是城市的“天然绿肺”；漳泽湖烟波浩渺，是区域的“生态明珠”。依托“东山西水”格局，潞州区持续升级“沿山”“沿湖”文旅产业带，高标准建设老顶山省级旅游度假区，塑造“太行天池”城市超级IP，全力推进漳泽湖漫纳水岸度假区、老顶山青少年国际全地形车营地、金桥文旅融创园等重点文旅项目建设。

同步打造省级康养示范基地，培育药膳食疗、中医理疗等特色业态，做强潞党参、连翘等道地药材深加工及场景化应用，构建“康养+”复合型产品体系。整合刘伯承工厂、漳泽湖、老顶山、观音堂等优质资源，深挖潞安府衙、城隍庙、英雄台等文化底蕴，建设古城古街特色体验片区……一个个集生态观光、特色体验、休闲度假于一体的“康养经济圈”正加速崛起，持续叫响“康养潞州”金字招牌。

民宿点睛绘就“和美乡村”

双桥庄村“一田一墅”小院里，游客们纳凉品茗，在中式园林的雅致意境中享受慢生活；北山头村“半山听雨”民宿内，身着古装、头戴簪花的游客定格美好瞬间，明清式建筑的一砖一瓦尽显古朴韵味……近年来，潞州区以“一村一品”为导向，大力发展战略康养产业，推动乡村旅游向特色化、集群化方向迈进。

为让民宿产业真正“聚起来、活起来”，各村以民宿为核心纽带，统筹推进产业集群的整体包装、设计、建设与运营，将农耕体验、果蔬采摘、户外露营、民俗演艺、主题婚庆、特色餐饮、精品住宿、康养休闲等多元业态深度融合。目前，双桥庄村乡村舞台宿营地与双桥驿站已建成投用；泽头村依托传统文化，正全力打造多元化文化康养产业项目……

如今的潞州乡村，不仅实现了闲置资源的“华丽转身”，带动村民就业增收，更成为城市居民度假康养的优选目的地，为乡村文旅康养产业发展注入全新活力。



黄碾镇淹村农家乐宾客盈门



特色民宿小院古韵悠然

